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Секція 5. НАУКОВІ ПОШУКИ В ОСВІТІ 

 

 

ТРАНСФОРМАЦІЯ СИСТЕМИ ЗАХИСТУ ДІТЕЙ В УМОВАХ 

ВОЄННОГО СТАНУ В УКРАЇНІ 

Бикова Наталія, Україна 

Татаринова Світлана, Україна 

 

Повномасштабне вторгнення та військова агресія росії спричинила 

глибокі трансформації соціального середовища, у якому зростають діти 

України. Щоденне ᅟ знищення ᅟ інфраструктури, ᅟ різке ᅟ зниження ᅟ економічної ᅟ 

активності, ᅟ зростання ᅟ безробіття, ᅟ масова ᅟ внутрішня ᅟ та ᅟ зовнішня ᅟ міграція ᅟ сімей, ᅟ 

а ᅟ також ᅟ втрата ᅟ батьків ᅟ унаслідок ᅟ бойових ᅟ дій ᅟ суттєво ᅟ ускладнюють ᅟ умови ᅟ 

забезпечення ᅟ прав ᅟ дітей ᅟ та ᅟ створюють ᅟ доволі ᅟ ризиковане ᅟ соціальне ᅟ 

середовище. ᅟ Як ᅟ наслідок ᅟ значна ᅟ частина ᅟ дітей ᅟ опиняється ᅟ без ᅟ належної ᅟ опіки, ᅟ 

що ᅟ призводить ᅟ до ᅟ збільшення ᅟ випадків ᅟ їхнього ᅟ тимчасового ᅟ або ᅟ тривалого ᅟ 

влаштування ᅟ до ᅟ інституційних ᅟ закладів, ᅟ які ᅟ не ᅟ завжди ᅟ здатні ᅟ забезпечити ᅟ 

повноцінне ᅟ задоволення ᅟ емоційних, ᅟ соціальних ᅟ та ᅟ освітніх ᅟ потреб, ᅟ як ᅟ це ᅟ 

передбачено ᅟ Законом ᅟ України ᅟ [1]. 

Актуальність ᅟ теми ᅟ також ᅟ визначається ᅟ необхідністю ᅟ переорієнтації ᅟ 

системи ᅟ захисту ᅟ дітей ᅟ з ᅟ інституційного ᅟ догляду ᅟ на ᅟ сімейні ᅟ форми ᅟ виховання, ᅟ 

що ᅟ відповідає ᅟ міжнародним ᅟ стандартам ᅟ з ᅟ прав ᅟ дитини ᅟ та ᅟ потребам ᅟ 

українського ᅟ суспільства ᅟ в ᅟ умовах ᅟ війни. 

Питання ᅟ сімейного ᅟ виховання ᅟ дітей, ᅟ позбавлених ᅟ батьківського ᅟ 

піклування, ᅟ та ᅟ альтернативних ᅟ форм ᅟ опіки ᅟ активно ᅟ досліджуються ᅟ сучасними ᅟ 

українськими ᅟ науковцями. ᅟ Вагомий ᅟ внесок ᅟ у ᅟ розробку ᅟ теоретико-методичних ᅟ 

засад ᅟ здійснили ᅟ Л.М. Баранова, ᅟ В.І. ᅟᅟ Борисова, ᅟ В.С. ᅟᅟ Гопанчук, ᅟ І.В. ᅟᅟ Жилінкова, ᅟ 

Н.С. ᅟᅟ Кузнєцова, ᅟ З.В. ᅟᅟ Ромовська, ᅟ Ю.С. ᅟᅟ Червоний, ᅟ Я.М. ᅟᅟ Шевченко, ᅟ С.Я. ᅟᅟ Фурса, ᅟ 

Д.В. ᅟᅟ Боброва, ᅟ В.Ю. ᅟᅟ Євко, ᅟ Ю.Ю. ᅟᅟ Черновалюк, ᅟ О.О.ᅟ  ᅟСвіжа, ᅟ А.С. ᅟᅟ Суходольська. 

Українська ᅟ класична ᅟ педагогіка ᅟ також ᅟ приділяла ᅟ значну ᅟ увагу ᅟ 

традиційному ᅟ сімейному ᅟ середовищу ᅟ як ᅟ провідному ᅟ чиннику ᅟ формування ᅟ 

особистості ᅟ дитини. ᅟ Про ᅟ необхідність ᅟ емоційної ᅟ підтримки, ᅟ індивідуального ᅟ 

підходу, ᅟ морального ᅟ виховання ᅟ в ᅟ сім’ї ᅟ писали ᅟ світочі ᅟ вітчизняної ᅟ науки ᅟ 

К.Д. ᅟУшинський, ᅟ М.П. ᅟДрагоманов, ᅟ С.І. ᅟᅟРусова, ᅟ А.С. ᅟᅟМакаренко, ᅟ В.О.ᅟ 

 ᅟСухомлинський. ᅟ Саме ᅟ їх ᅟ підходи ᅟ стали ᅟ підґрунтям ᅟ сучасних ᅟ концепцій ᅟ 

деінституціалізації ᅟ в ᅟ Україні. 

Дитячий ᅟ будинок ᅟ сімейного ᅟ типу ᅟ (ДБСТ) ᅟ – ᅟ це ᅟ  ᅟ форма ᅟ сімейного ᅟ 

виховання, ᅟ що ᅟ передбачає ᅟ виховання ᅟ у ᅟ сім’ї, ᅟ яка ᅟ має ᅟ власних ᅟ або ᅟ вже ᅟ 

прийомних ᅟ дітей, ᅟ п’яти ᅟ і ᅟ більше ᅟ дітей-сиріт ᅟ та ᅟ дітей, ᅟ позбавлених ᅟ батьківського 

ᅟ піклування. ᅟ ДБСТ ᅟ створюються ᅟ з ᅟ метою ᅟ гуманізації ᅟ догляду ᅟ за ᅟ дитиною, ᅟ 

максимального ᅟ наближення ᅟ умов ᅟ виховання ᅟ до ᅟ сімейних, ᅟ забезпечення ᅟ 

індивідуального ᅟ підходу ᅟ та ᅟ розвитку ᅟ її ᅟ особистості ᅟ [3]. 

На ᅟ відміну ᅟ від ᅟ інституційних ᅟ закладів, ᅟ ДБСТ ᅟ дозволяють ᅟ реалізувати: 
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[Електронний ресурс] – Режим доступу: 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2342-15. 

2. Пєша I.В. Соціальне становлення дітей в дитячих будинках сімейного 

типу: автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. пед. наук : спец. 13.00.05 

«Соціальна педагогіка» / Пєша Ірина Василівна. – К., 2000. – 16 с. 

3. Положення про дитячий будинок сімейного типу [Електронний ресурс] 

–Режим доступу: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/564-2002-%D0%BF 

 

 

 

ПІДГОТОВКА ЕСЕ У СИСТЕМІ ФОРМУВАННЯ МИСЛЯЧОГО 

ЗДОБУВАЧА ТА ПРАЦІВНИКА-СПЕЦІАЛІСТА 

Наталя Брюховецька, Україна  

 

Посилення капіталістичних відносин в економіці з орієнтацією на 

суспільство споживання поряд з суцільним проникнення цифрових технологій 

у навчальний процес та повсякденне життя визначають практику буття, в якій в 

центр навчально-виховної роботи у закладах вищої освіти ставиться 

особистість. Акценти ставляться на урахуванні особистісних якостей, способах 

самовираження. Дієвим методом виховання «думаючої» людини – у 

навчальному закладі здобувача, як свідчить практика, є підготовка есе як 

окремого, особистого завдання.  

Есе - засіб вільного вираження автора; твір з яскраво вираженою 

авторською позицією;  висловлювання невеликого обсягу і вільної композиції, 

що виражає індивідуальні враження і міркування з конкретного питання. Есе не 

претендує на вичерпну відповідь. Есе виражає суб’єктивні враження. Це твір–

роздум, твір-міркування на задану тему, у якому автор висловлює свої погляди 

та  думки з приводу проблеми чи  спірного питання.  

Результативність есе може бути досягнуто, якщо в ньому буде наведено 

багато прикладів, проведено паралелі, аналогії; використано асоціації, символи, 

сміливі непередбачувані висновки, несподівані повороти думки здобувача.  

Есе має містити строго визначену структуру висловлення: теза, 

аргументи, висновки, особиста оцінка автора. Стилю есе, як правило, 

притаманні легкість, ефект розмови із співбесідником, образність, 

афористичність. 

У навчальному процесі слід брати до уваги, що шляхом підготовки есе 

відбувається розвиток творчої пізнавальної діяльності за рахунок того, що 

здійснюється самостійний пошук і аналіз джерел інформації, логічна побудову 

підходів, міркувань, порівняння фактів, розуміння і співставлення альтернатив, 

формулювання власних оцінок і висновків, що у кінцевому підсумку формує 

світогляд і виявляє методологічне ставлення до світу. 

У навчальному процесі готується індивідуальне завдання через 

використання есе як методу самостійної роботи з подальшим заслуховуванням 

та  обговоренням на семінарських заняттях.  

Частіше всього можна використовувати таку структуру есе:  

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2342-15
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/564-2002-%D0%BF


98 

 

Вступ: 

Оголошення теми твору та його важливості. 

Зазначення вивчених літературних джерел та авторів. 

Огляд літературних текстів. 

Висвітлення ключових положень проблеми. 

Оцінка явищ, що розглядаються. 

Особистий погляд та висновки: 

Висловлення власного ставлення до заданої теми. 

Підсумок і висновки щодо перспектив розвитку явища та його 

сприйняття у сьогоденні. 

Досвід науково-педагогічної роботи переконує в тому, що в процесі 

підготовки есе, виступу з ним і обговорення в аудиторії відбувається розвиток 

самостійного творчого мислення здобувачів, виховуються вміння чітко та 

логічно формулювати і потім висловлювати свої думки, положення, висновки, 

структурувати інформацію, установлювати причиново-наслідкові зв’язки, 

відточувати мову та науковий стиль письма, що так важливо при підготовці 

випускних дипломних робіт і дисертацій. 

Для здобувачів вищого рівня кваліфікації і виховання належного 

світогляду вченого. що опікується питаннями особистісного розвитку. а також  

виховання колективних якостей можуть бути запропоновані для виконання такі 

теми есе:  

1. Еволюція соціальної функції науки в українському суспільстві та 

економіці: історичний аналіз та прогнозування. 

2. Функції і критерії наукового знання в економіці України. 

3. Етика наукових досліджень та наукових результатів. 

4. Дискусія щодо прийнятності наукових знань суспільством та 

людиною. 

5. Вплив процесів розвитку штучного інтелекту на потреби людини і 

суспільства. 

6. Психологія наукової творчості: протиріччя особистісного росту 

дослідника та досягнення критеріїв науково-прикладного знання. 

7. Формування, збереження і розвиток наукового середовища, 

«вирощування» результативних дослідників з високою мораллю. 

8. Шляхи утримання молодих науковців в науковому середовищі 

України. 

9. Академічна доброчесність молодого дослідника: бажання, обмеження, 

особистісне зростання. 

10. Цифрові технології, штучний інтелект в сфері інструментів виконання 

наукових досліджень: можливості та ризики. 

11. Світовий досвід підготовки молодих дослідників: вирішення 

протиріч формування інтелектуального потенціалу в Україні та самореалізації 

вчених. 

Можна стверджувати, що в умовах війни за рахунок есе, виховання 

впевненості в своїх силах, підходах до розумінь суспільних і економічних явищ 
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можна здійснювати соціальну підтримку молодих осіб, постраждалих від війни, 

упереджуючи тим самим ризики соціальних конфліктів, вимушеної міграції.  

Таким чином, в процесі підготовки есе формуються фундаментальні 

методологічні навички і підходи, які будуть затребувані за будь-яких 

змінюваних умов праці, соціальній і професійній поведінці. 

 

 

 

ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ ДО ФОРМУВАННЯ 

ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ТА 

МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Тетяна Величко, Україна 

 

Актуальність проблеми. Сучасна система освіти України орієнтована на 

розвиток особистості дитини, здатної до самореалізації, критичного мислення 

та відповідального ставлення до суспільства і природи. У цьому контексті 

надзвичайно важливою є підготовка майбутніх педагогів до формування 

ціннісних орієнтацій у дітей дошкільного та молодшого шкільного віку, 

оскільки саме в цей період закладаються основи світогляду, моральних і 

соціальних установок . 

Вимоги Нової української школи визначають, що педагог має бути не 

лише носієм знань, а й провідником цінностей, здатним створювати виховне 

середовище, яке сприяє становленню особистості дитини . 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Опрацювання матеріалу   над 

проблемою підготовки майбутніх педагогів до соціалізації, інтеграції дитини 

дозволив констатувати, що однією з провідних тенденцій розвитку освітньої 

ситуації сьогодення стає перехід до ціннісної парадигми (Г. О. Балл, 

М. В. Богуславский, М. Й. Боришевський, В. А. Караковский, Г. Б. Корнетов, 

З. І. Равкин, Л. В. Григоренко та ін.), в якої засвідчується підвищена увага до 

формування ціннісно-смислової сфери дитини. 

Метою статті є виявлення особливостей підготовки майбутніх педагогів 

до формування ціннісних орієнтацій у дітей старшого дошкільного та 

молодшого шкільного віку в контексті сучасних освітніх викликів.  

Виклад основного матеріалу. Ціннісні орієнтації – це система 

індивідуально прийнятих норм, ідеалів і переконань, що визначають поведінку 

людини. У дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку ці 

орієнтації формуються у процесі гри, спілкування, навчання та наслідування 

дорослих . 

За І. Бехом, формування цінностей є складовою особистісно-

орієнтованого виховання, у процесі якого дитина поступово переходить від 

зовнішнього регулювання поведінки до внутрішнього – моральної 

саморегуляції . [1] 

 Саме педагог виступає головною фігурою, яка через особистий приклад, 

морально-етичні ситуації та педагогічну взаємодію впливає на формування у 
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